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Для забезпечення ефективного управління електроспоживанням важливим кроком є 
визначення параметрів для контролю та проведення  ретельного аналізу. На базі цих 
показників та відповідного аналізу можуть бути сформовані індикатори управління 
електроспоживанням, завданням яких є відображення, як стану об’єктів управління щодо 
режиму споживання електричної енергії, ефективності використання методів управління 
електроспоживанням та можливі реакції цього об’єкта (або групи об’єктів) на зміни в 
системі управління. 

На даний час статистична інформація, дані досліджень, на основі яких оцінюються 
окремі коефіцієнти і показники, дозволяють оцінити, але не в повній мірі можливі тенденції 
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в динаміці і перспективи в управлінні попитом на електричну енергію. Аналіз індикаторів 
управління електроспоживання може стати основою для розробки пропозиції по 
формуванню комплексної політики з регулювання режимами споживання електричної 
енергії та покращення стану енергетики, як складової в забезпеченні  енергетичної безпеки 
держави. 

В системі управління для аналізу використовуються різні показники та коефіцієнти, а 
в сучасних умовах розвитку електроенергетики існує ряд нормативних і методичних 
документів по обстеженню і паспортизації, в яких знаходять своє місце показники 
енергетичної ефективності технологічних процесів, економічних характеристик та 
адміністративних відносин. В державних і галузевих статистичних звітах існує значна 
кількість форм, в яких відображені показники електроспоживання, ефективність роботи 
енергогенеруючих підприємств, електропередавальних організацій, які розбиті по областям, 
галузям на різних рівнях. Оцінка таких показників безпосередньо проходить на основі 
існуючої офіційної статистики, але в більшості випадків виникає потреба в підвищенні 
точності даних, розширення переліку параметрів для проведення оцінки методів управління 
електроспоживанням.  

Враховуючи кількість характеристик, параметрів, що використовуються в 
електроенергетиці, можна провести  їх узагальнення використовуючи поняття індикатор – 
доступна спостереженню і виміру характеристика досліджуваного об'єкта, що дозволяє 
проаналізувати інші його характеристики. В межах задачі, що вирішується, можна 
сформувати визначення індикатора управління електроспоживанням поєднавши особливості 
методів управління і характеристики споживання електричної енергії 

Індикатори управління електроспоживанням – узагальнені, часткові 
характеристики (показники, коефіцієнти) використання електричної енергії суб’єктами 
електроенергетики та споживачами, на підставі яких формується оцінка впливу методів 
управління електроспоживанням. 

Аналіз літературних джерел в частині використання індикаторів доводить, що 
індикатор управління електроспоживанням авторами не використовувався. Тому аналізуючи 
роботу [1–2] автори виділяють наступні основні групи показників: 

– нормативні енергетичні показники, які мають статус державних стандартів, що 
характеризують роботу суб’єктів електроенергетики, електроенергію як продукцію: технічні 
паспорта, технічні характеристики для проведення сертифікації, енергетичної експертизи і 
енергетичних досліджень; 

– показники енергетичної ефективності виробничих і передавальних процесів, які 
використовуються під час проведення держенергонагляду; 

– індикатори, що розподіляються по суб’єктам електроенергетики і по галузям: 
– енергогенеруючі підприємства: питома витрата палива на відпущену 

електроенергію, коефіцієнт корисного використання палива; 
– в якості основного індикатора в електропередавальних організаціях пропонується 

використовувати частку втрат в електричних мережах; 
– індикатори в промисловості: показник зниження енергоємності промислової 

продукції, показники питомої витрати енергії на виробництві найбільш енергоємних видів 
продукції, відносний показник питомих витрат енергії в промисловості найбільш 
енергоємних видів продукції; 

– основним технологічним індикатором у будівництві використовують питомі витрати 
енергії на роботу машин і механізмі і т.д. 

В більшості літературних джерел індикатор використовується для оцінки рівня та 
обсягів електроспоживання, що не дає можливості оцінити «якість» проведення робіт 
суб’єктами електроенергетики та споживачами в частині використання методів управління 
електроспоживанням. 
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В електроенергетиці часто використовуються економічні методи та підходи щодо 
визначення якісних та кількісних характеристик, як відмічено автором [3], коефіцієнти 
мають різні складові і описують діяльність суб’єктів електроенергетики: 

– коефіцієнт резерву потужності; 
– коефіцієнт екстенсивності; 
– коефіцієнт використання потужності; 
– коефіцієнт змінної роботи обладнання; 
– тарифні коефіцієнти; 
– коефіцієнт рентабельності продажу електроенергії; 
– коефіцієнт економічної ефективності та ін. 
До індикаторів управління електроспоживанням, можна віднести узагальнюючі 

коефіцієнти, особливо для оцінки нерівномірності, оскільки під час аналізу графіків 
навантаження промислових підприємств та енергосистеми, як міру збігу використовують 
коефіцієнт взаємної кореляції і коефіцієнт форми, автором [4] запропоновано поєднати ці дві 
характеристики і описавти у вигляді: 

 
)1( корфo КKK  . 

 
Такий коефіцієнт можна віднести до економічних методів оцінки, що в результаті 

може служити основою для розробки шкали знижок і надбавки за спожиту електроенергію. 
Характеризуючи споживання в електроенергетиці дослідники, науковці 

використовують коефіцієнти, показники, проводячи певні оцінки, які несуть в собі 
інформаційні складові, які можуть бути використані як індикатори управління споживання 
електричної енергії. 

Метою даної публікації є опрацювання питань щодо формування індикаторів 
управління електроспоживанням, враховуючи особливості оцінки суб’єктів та споживачів 
електроенергетики . 

Для оцінки електроспоживання використовують узагальнені показники або 
коефіцієнти, які характеризують кінцеві результати (споживання електроенергії), і часткові 
показники використання електроенергії (втрати, якість, нерівномірність споживання). Для 
системи управління електроспоживанням необхідно, щоб кожному методу відповідав певний 
перелік показників – індикаторів, що в результаті управління набуло комплексного 
застосування. 

При формуванні індикаторів слід забезпечити максимальну оцінку реакції 
споживачів, саме на застосування методів управління електроспоживанням: технічних, 
економічних, адміністративних, комунікативних. 

Можна запропонувати декілька індикаторів, враховуючи особливості економічних 
методів управління, які характеризуються економічною зацікавленістю у споживачів 
електричної енергії, використанням прогресивних тарифів для створення маневреного 
електричного навантаження та ін. 

– інтегральні коефіцієнти використання диференційованого тарифу окремими 
групами споживачів засновані на аналізі рівня забезпечення споживачів засобами 
диференційованого обліку та частці споживання електричної енергії, що розраховуються за 
диференційованим тарифом. 

– вигідність тарифної системи для споживача, яку слід розглядати з врахуванням 
особливостей тарифоутворення, видів тарифних системи.  

Сформувавши категорії індикаторів для методів управління покажемо їх застосування  
в електроенергетичній галузі на даний момент і в майбутньому. В наведеній структурно-
логічній схемі (рис. 1) використання індикаторів управління споживанням електричною 
енергією дозволить ефективно виконувати сучасні завдання і функції та розвивати 
електроенергетичну галузь. Також існує доцільність використання індикаторів управління 
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для оцінки окремих груп споживачів в електроенергетиці у розрізі проведення 
сегментування роздрібного ринку електричної енергії [5]. 

 

    
 

Рис. 1. Структурно-логічна схема використання індикаторів управління 
електроспоживанням 

 
Визначення індикаторів для оцінки методів управління електроспоживанням потребує 

проведення ряду завдань по підготовці та нормалізації даних, оскільки фактичні значення 
порівнюють з нормативними, плановими або з показниками за попередні роки, також 
використання якісної оцінки ефективності за допомогою залучення експертів.  

Визначенні індикатори слід розглядати в сукупності, відповідно до принципів 
індикативного аналізу та використання математичних методів. Зокрема, автором [6] було 
сформовано переваги використання методу теорії нечітких множин та пропозиції 
використання ієрархічного підходу проведення аналізу.  

Тому для використання моделей нечіткої логіки в управлінні електроспоживанням в 
якості інструментів підтримки прийняття рішень є визначення індикаторів управління 
електроспоживанням, які слід враховувати під час прогнозування. Відповідно методи 
управління повинні відображати специфіку енергосистеми, як на державному так і на 
регіональному рівні, взаємовідносини між суб’єктами ринку: потребу і вигоду споживачів, 
електропостачальних організацій та генеруючих компаній. 

1. Опрацьовано питання щодо формування індикаторів управління 
електроспоживанням, враховуючи особливості оцінки суб’єктів та споживачів 
електроенергетики, сформовані пропозиції виділення індикаторів управління 
електроспоживанням для проведення відповідної оцінки ефективності використання методів 
управління попитом. 
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2. Доведено, що за допомогою індикаторів управління електроспоживанням з 
використанням  методів нечіткої логіки можна одержати комплексну оцінку ефективності 
впливу методів управління електроспоживанням. 
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Однією із першооснов сучасної тривалої економічної кризи є скорочення 

можливостей підтримки відтворюючих процесів в різних секторах економіки. Особливо це 
стосується галузей паливно-енергетичного комплексу, до яких належить електроенергетика, 
котрій властива катастрофічна зношеність основних виробничих фондів. Кризовий стан 
підприємств електроенергетики суттєво підриває конкурентоспроможність національної 
економіки в цілому. Активізуються тісно пов’язані між собою небезпечні загрози 
енергетичній безпеці країни в цілому. Головною загрозою стає надзвичайно гострий дефіцит 
інвестиційних ресурсів, необхідних для оновлення основних виробничих фондів 
електроенергетичних підприємств. Тому особливу актуальність набувають питання 
покращання інвестиційного забезпечення підприємств даної галузі. 

Практично всі об'єкти енергетики Україні дісталися їй у спадок від СРСР і були 
побудовані більше 35 років тому, а недолік фінансування протягом останніх 20 років призвів 
до істотного їх зносу. Станом на 2010 рік близько 95% енергоблоків ТЕС відпрацювали свій 
розрахунковий ресурс (100 тис. годин), а понад 65% енергоблоків перевищили визнану у 
світовій енергетичній практиці межу граничного ресурсу та межу фізичного зносу (170 і 200 
тис. годин відповідно) і потребують термінової модернізації. Коефіцієнт зносу потужностей 
атомних станцій трохи менше, але досягає 35%.  

За 2011 рік обсяг виробництва електричної енергії електростанціями, які входять до 
ОЕС (Об’єднана енергетична система, яка є комплексом, що об’єднаний загальним режимом 
роботи і єдиним централізованим диспетчерським і автоматизованим управлінням, взаємодіє 
з енергосистемами інших країн, забезпечуючи експорт та імпорт електроенергії.) України, 
досяг 193 899,5 млн. кВт·г, що на 6 000,2 млн. кВт·г або на 3,2% більше порівняно з 2010 
роком.  

Електростанціями, що управляються із Міненерговугілля України, вироблено 
185 804,8 млн. кВт·г електроенергії, що на 5 717,3 млн. кВт·г, або на 3,2% більше ніж 
показник минулого року. При цьому ТЕС та ТЕЦ вироблено електроенергії на 
6 797,9 млн. кВт·г, або на 8,7% більше ніж за 2010 рік. Атомними електростанціями 
вироблено електроенергії на 1 096,3 млн. кВт·г, або на 1,2% більше порівняно з показником 
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